

奋进新征程 建功新时代

经济形势怎么看? 稳就业、稳物价如何发力?

——国家发展改革委回应经济热点

日前发布的前4个月国民经济运行情况显示,经济新的下行压力进一步加大,部分指标增速回落明显。当前经济形势怎么看?稳就业、稳物价如何发力?国家发展改革委新闻发言人孟玮17日在新闻发布会上作出回应。

魏玉坤 安苒 杨思琦

经济运行会很快回归正常轨道

受疫情点多、面广、频发的影响,当前需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力更为突出。4月份,全国固定资产投资环比下降0.82%,社会消费品零售总额同比下降11.1%,全国规模以上工业增加值同比下降2.9%,显示疫情对经济运行造成较大冲击。

“在2020年初,突如其来的新

冠肺炎疫情也曾给中国经济发展带来前所未有的冲击,导致主要经济指标出现明显下滑。但是随着疫情得到有效防控,复工复产扎实推进,经济运行迅速扭转了下滑局面,发展态势逐季恢复。”孟玮说。

她表示,目前,国内疫情反弹得到有力处置,各项政策靠前发力,政策效应逐步释放,“相信正常的经济秩序将快速恢复,经济运行会很快回归正常轨道。”

孟玮说,下一步,将按照“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的要求,高效统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,扎实做好各项工作。一方面,下更大力气抓好已出台政策落实,靠前安排、加快节奏,力争在上半年大头落地,尽快形成实物工作量,确保取得实实在在的政策效果。另一方面,抓紧谋划增量政策工具。

进一步加大就业优先政策实施力度

就业是民生之本。3月份以来,受国内疫情冲击和国际形势更趋复杂严峻等影响,市场主体困难明显增多,就业形势持续承压。4月份,全国城镇调查失业率为6.1%,比3月份上升0.3个百分点。

针对就业领域的严峻形势和挑战,近期,党中央、国务院多次部署研究就业问题,多个部门纷纷出台有关举措。孟玮说,下一步,将进一步加大就业优先政策实施力度,落实落细稳就业各项举措,重点推动四方面工作。

一是通过保市场主体保就业。在做好疫情防控条件下,推进企业复工复产。加快落实退税减税降费、缓缴社保费等助企纾困政策,加强对制造业、接触型服务业、中小微企业和个体工商户的精准支持。

二是通过促创新创业带就业。清理取消对就业创业的不合理限制。继续办好双创活动周系列活动。加强新就业形态劳动者权益保护,不断释放创新创业动能。

三是通过抓重点群体稳就业。落实国务院办公厅发布的《关于进一步做好高校毕业生等青年就业创业工作的通知》精神,鼓励地方出台更多支持政策。深入推进农村产业融合发展示范园建设,在农村基础设施建设领域积极推广以工代赈方式,拓展农民本地就业渠道。

四是通过人才培养强化就业支撑。深化职业教育产教融合、校企合作,继续支持职业教育提质培优和产教融合试点城市建设。加大公

共实训基地建设支持力度。

有条件、有能力、有信心继续保持物价平稳运行

今年以来,主要受全球疫情和乌克兰危机影响,全球通胀压力显著上升。与之相比,我国物价总体保持温和上涨态势。

数据显示,今年前4个月,我国居民消费价格指数(CPI)同比上涨1.4%,4月份涨幅虽扩大至2.1%,但仍处在合理区间;4月份全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比上涨8%,涨幅比3月份回落0.3个百分点。

“展望后期,我国经济韧性强、市场空间大,政策工具箱丰富,特别是粮食生产连年丰收,生猪产能充足,工农业产品和服务供给充裕,完全有条件、有能力、有信心继续保持物价平稳运行。”孟玮说。

孟玮表示,将坚持综合施策、精准调控,全力做好大宗商品保供稳价工作。稳定播种面积和产量,保持粮食量足价稳;通过完善煤炭产供储销体系、强化市场预期管理等措施,引导煤炭价格在合理区间运行,通过稳煤价来稳电价;加大铁矿石等国内勘探开发力度,加快矿产品基地建设,增强国内资源保障能

力;会同有关部门,加大期现货市场联动监管力度,特别是对于资本的恶意炒作,将予以坚决打击。

推动产业链供应链安全稳定运行

3月份以来,受疫情影响,部分地区出现人员返岗受限、跨区域物流受阻、疏港运输不畅等问题,对重点地区、重点领域的产业链供应链稳定运行造成了一定冲击。

孟玮表示,国家发展改革委同有关部门着力疏通堵点、卡点,畅通运输通道保障物资通达,督导地方建设和启用中转站,加强产业链供应链风险监测预警,全力保障产业链供应链稳定运行。

数据显示,截至5月16日,长三角货车流量降幅持续收窄,涉疫重点地区收费站、服务区全部开通。“下一步,国家发展改革委将继续强化部门间、地区间协同和工作衔接,进一步健全产业链供应链风险监测预警体系,完善风险研判处置机制,提升风险识别、精准有效处置能力,力争做到风险早发现、早报告、早研判、早处置,全力打通卡点、堵点,推动产业链供应链安全稳定运行。”孟玮说。

(新华社北京5月17日电)

让好政策尽快化作稳经济的好效果

新华社记者 孙飞 印朋

近期国内疫情多点散发,部分地区生产一度按下“暂停键”,一些重点产业稳定运行面临压力。关键时刻,从中央到地方出台了一系列稳经济的好政策,各方要在抓好疫情防控的同时,尽力提供更加精准的服务,更大力度优化营商环境,更好地抓好政策落实,让企业有干劲、有冲劲、有后劲。

高效统筹疫情防控和经济社会发展,是一次大考。要坚持“外防输入、内防反弹”总策略、“动态清零”总方针不动摇、不放松,慎终如始抓好疫情防控工作。与此同时,让政策更发力,要稳定企业生产经营、更好激发市场主体活力。在中央出台大力度稳经济政策下,各地也在加快行动。北京今年4月推出帮扶企业18条措施,建立了稳定产业链供应链协调机制;上海建立了重点企业“白名单”制度,有序推进工业企业复工复产;深圳搭建起多层次纾困补贴政策体系,减轻市场主体负担……各地近期纷纷出招,让纾困政策更快直达市场主体。

奋力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利,保障产业链供应链安全,骨干企业是其中的关键节点。要支持发挥骨干企业在产业链条中的核心牵引作用,在做好疫情防控工作的同时,让机器动起来,让车间响起来,带动上下游中小企业复苏。

助力企业复工复产,要精准打通“堵点”。企业恢复生产、稳定经营涉及方方面面,从疫情防控相关问题、到交通和吃饭问题、再到产业链的协同问题,不同地区、不同行业的企业往往诉求不同,要因地制宜施策、优化方案,充分发挥信息化平台作用,搜集企业诉求,注重服务精准有效、落地见效、发挥实效。

打好政策“组合拳”,降成本要作为重要发力点。本轮疫情对一些地区经济运行带来影响,部分行业企业特别是一些中小微企业生产经营面临不少困难。缓缴或减免社会保险费,缓缴或降低住房公积金,实施失业保险稳岗返还政策……一段时间以来,多地纾困实招频出,为企业雪中送炭。

高效统筹疫情防控与经济社会发展,努力用最小的代价实现最大的防控效果,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响,各地各部门要以钉钉子精神抓落实,把好政策化作真效果。在做好疫情防控前提下,要多一些主动服务、上门服务,为企业带来更多获得感。

(新华社北京5月17日电)

新华时评

当文物变成“萌物”



近年来,成都博物馆通过持续举办“这礼是成都”文创设计大赛等方式打造文创品牌,同时培育孵化了一系列优秀文创产品。专业的文创产品设计师通过对“镇馆之宝”石犀、汉代陶俑等文物进行多元化设计,将文物变成“萌物”,广受人们的欢迎和追捧。

图为5月17日,参观者在成都博物馆文创商店选购商品。

新华社记者 王曦 摄

从“打工人”到“新农人”

——这些青年人这样干

新华社记者 黄庆刚

“8年前我还是一名在外打拼的‘杭漂’,随着电商快速发展,如今在家乡成为一名‘新农人’,为乡村振兴贡献自己的力量。”杨兴武说。

35岁的杨兴武来自广西北流市,大学毕业后曾在浙江杭州从事电商工作,积累了长三角“包邮区”电商经验和运营理念。2014年,他带着部分团队成员返乡创办公司,为多个电商平台和企业供应百香果。

“百香果是我们家乡的传统产业,此前缺乏销售渠道,好产品卖不了好价格。那时农村电商刚起步,我觉得农业有广阔市场,想通过多年来的电商经验帮大家销货。”杨兴武说,百香果自身的保质期长、运输要求并不高,非常适合电商销售。

返乡后的杨兴武除改良种植技术外,还不间断利用网络平台开拓销路。在他和团队的努力下,2014年公司销售订单金额达500万元。2016年,公司入驻某电商平台开店,其中仅一个百香果单品便卖出累计150万公斤。凭借成熟的供应链布局,几乎实现了100%的果品利用率。

杨兴武说,公司最高峰一天曾接6万多单,平均一单6斤左右。随着产业不断发展,公司员工也从刚开始成立时的4人发展到目前的100多人,运输车辆从1辆面包车逐步变成当前的10辆大型货车。

“百香果产业如同一个大金矿。当初抱着试一试的心态,没想到现在已经形成产业链。”杨兴武说,当前公司除了电商销售鲜果外,还加工制作果浆,供各类品牌的奶茶店。

当前虽是本地百香果淡季,但杨兴武公司的业务已走出广西。他们的主力生产和营销队伍现在正在云南,接收通过云南口岸进口的越南、老挝等地的百香果,直接从当地仓库通过电商渠道发往全国。

随着农户直达消费者的路径日渐通达,北流涌现出一批农民夫妻村里开网店、青年大军返乡从事电商工作的创业浪潮。

人兴则乡村兴,人旺则乡村旺。北流市农业农村局局长傅兵说,有情怀、懂技术、有能力的新农人回归乡土,正助推农民专业合作社、专业大户、家庭农场、农业产业化龙头企业等新型农业经营主体蓬勃发展。

如今北流被誉为“中国百香果之乡”,也是全国大型的百香果集散中心之一。北流市统计局数据显示,目前北流百香果种植面积7.32万亩,年产值4.31亿元。北流已建成百香果深加工企业6家,年生产果汁、饮料等产品产量3万多吨,年产值超11亿元。

(新华社南宁5月17日电)

快乐一点 无限乐山
下载无限乐山APP 掌握乐山最权威资讯

